
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 14 DE DEZEMBRO DE 

2016. 
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Aos 14 (quatorze) dias do mês de dezembro de 2016, às 9:00 horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob 

a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Eduardo Martin 

Tarazona Santos (chefe do Departamento de Biologia Geral); Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Queila de Souza Garcia (chefe 

do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (subchefe do Departamento de 

Farmacologia), André Ricardo Massensini (chefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do Departamento de Microbiologia), 

Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo 

(chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (chefe do Departamento de 

Patologia Geral), Fernando Amaral da Silveira (chefe do Departamento de Zoologia), 

Frederico de Siqueira Neves (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Vasco Ariston de 

Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Rosy Mary dos Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Biologia Vegetal); Miriam Tereza Paz Lopes (coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Danielle da 

Glória de Souza (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Microbiologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara Machado, Maria 

Bernadete Lovato e Geovanni Dantas Cassali (representantes dos Professores 

Titulares), Adalberto José dos Santos, Ricardo Gonçalves, Regina Maria De Marco 

Turchetti Maia e Alexandre Ferreira Marques (representantes dos Professores das 

diversas categorias); Gleide Fernandes de Avelar (subcoordenadora do CENEX); 

Dawidson Assis Gomes (Vice-diretor do CAPI); Steyner de França Côrtes (Diretor do 

CEBIO); Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação: 

Wagner Afonso Rocha, Vanessa Karen Campos, Kayla Veruska Lopes da Silva, Renata 

Angélica França Mendes e Elmo José do Carmo Silva; Representantes Discentes: 

Thiago Luiz Abreu Romão, Pammella Teixeira/ Caio Ribeiro (suplente). Justificaram: 

Professores: Luciana de Oliveira Andrade (coordenadora do Colegiado do Programa de 
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Pós-graduação de Biologia Celular), Fabrício de Araújo Moreira (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Maria 

José Campagnole Santos (representante dos Professores Titulares). Não 

compareceram: Professores: Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador Pro Tempore 

do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Jader dos Santos Cruz (coordenador 

Pro Tempore do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica e 

Imunologia), Miguel José Lopes e Adriano Pereira Paglia (representante dos 

Professores das diversas categorias); Representantes dos Servidores Técnico-

Administrativos em Educação: Creuza Maria Carvalhaes Henrique; Representantes 

Discentes: Henrique Manata Eloi, Robson Henrique de Souza Dias, Ana Beatriz Maciel 

Vieira, Arthur Soares e Pedro Bayma (suplente). Os convidados ouvintes também se 

ausentaram. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 

a) A Diretora fez parte da comissão de negociação das ocupações e o Conselho 

Universitário acatou as deliberações de retorno às atividades no dia 19/12/2016. b) O 

Reitor comunicou que está negociando fontes adicionais de recursos para concluir as 

obras em andamento e que este assunto deverá ser levado ao Conselho Universitário. 

c) Boas-vindas aos novos membros eleitos ou reeleitos e agradecimentos aos que 

deixaram a Congregação. 2) Aprovação de ata de reunião do dia 26/10/2016: 

aprovada. 3) Progressão funcional: Aprovados os pareceres encaminhados pela CRH, 

favoráveis aos pedidos dos seguintes docentes: Adjunto 2 para 3: Thiago Roberto Lima 

Romero (Deptº Farmacologia), Adjunto 3 para 4: Cleber Cunha Figueredo (Deptº 

Botânica), Associado 1 para 2: Vanessa Pinho da Silva (Deptº Morfologia); Associado 3 

para 4:  Cleida Aparecida de Oliveira (Deptº Morfologia). 4) Estágio Probatório: 

Aprovado o parecer favorável da CRH relativo ao processo de avaliação final do 

professor Marcos Horácio Pereira. Foi solicitada inversão de pauta e passou-se a 

discutir: o item 10) Avaliação e acompanhamento das ocupações e do movimento 

grevista: foi relatada a necessidade de se realizar um balanço dos movimentos, com 

avaliação dos ganhos e dificuldades advindas com o movimento de ocupação dos 

alunos que deverão ser acompanhados por discussões na Universidade. Vários 

professores parabenizaram os estudantes do ICB pela postura adotada, e ressaltou-se 

a importância desta postura para a formação de cidadãos, com capacidade de ouvir e 

lutar por suas opiniões. Reconheceram que houve infiltrados no movimento, e que 

existem os que se aproveitam para vandalizar. Houve manifestação do professor Vasco 

Azevedo de que não interrompeu suas aulas, usando as dependências da Escola de 

Veterinária e realizando atividades através do Moodle e que não gostaria de perder 

suas férias com família por conta de quem fez greve, e que quem fez greve é que teria 

que assumir os ônus. Os alunos ressaltaram o direito à greve e que os que se 
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dispuseram a fazê-la, lutaram pela melhor formação na Universidade, e por isso, não 

deveriam ser penalizados pelos docentes. O Conselho Universitário decidiu atribuir às 

Congregações readequar, da melhor forma, o calendário de reposição, dentro do 

período que vai de 19/12/2016 a 16/02/2017, segundo as suas necessidades, não 

devendo ultrapassar sete semanas. Alguns Departamentos que tem uma aula por 

semana salientaram que precisariam reiniciar em 19/12, mas foi argumentado que eles 

poderiam utilizar os sábados letivos para compensar. A Profª. Denise Carmona se 

colocou a disposição para ajudar em uma comissão que pudesse fazer a readequação 

das aulas para esses que necessitam de mais prazo, haja vista que alguns terminaram 

em menos prazo e poderia se utilizar o horário dessas disciplinas que encerram antes. 

O Prof. Fernando Amaral criticou que a sociedade se tornou apática, reclamam pelos 

corredores, mas não colocam suas opiniões e não lutam por suas posições e se fecham 

no comodismo. Alguns podem discordar do movimento dos alunos, mas ele é 

extremamente importante por que é um despertar da sociedade para sua própria 

responsabilidade. O momento é de aprender a conversar e não insultar-se mutuamente. 

Vê que existe um conflito de interesses. Ressaltou seu respeito ao movimento e sua 

satisfação com uma geração nova com esse espírito. A servidora Kayla Veruska criticou 

a postura de quem não respeitou a determinação da Congregação de suspensão de 

todas as aulas ministradas pelo ICB enquanto durasse a ocupação do CAD1, sendo que 

alguns docentes utilizaram de outros espaços para dar essas aulas. Além disso, não se 

sensibilizaram com a situação dos discentes que, devido ao movimento de ocupação, 

ficaram muito tempo fora de suas casas e precisariam de um tempo para repor suas 

energias. A servidora também argumentou que essa falta de sensibilidade é devido a 

interesses pessoais de determinados docentes, que só visam seus projetos e patentes, 

esquecendo-se do principal que é o ensino. Em seguida foi discutido o ajuste do 

calendário para reposição de aulas e houve a proposta de início em 05/01/17, uma 

quinta-feira, por que assim contemplaria seis dias para cada dia da semana. A proposta 

foi votada e aprovada com 27 votos favoráveis e 05 abstenções, ficando definido que a 

reposição no ICB seria feita no período de 05/01 a 16/02/2017. 5) Afastamentos ad 

referendum: referendados os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: Walderez 

Ornelas Dutra, Deptº de Morfologia, de 14/12/2016 a 02/01/2017, College Park, EUA; 

Álvaro Eduardo Eiras, Deptº de Parasitologia, de 01/12/2016 a 04/12/2016, Díli, 

Timor/Leste; David Soeiro Barbosa, Deptº de Parasitologia, de 11/12/2016 a 

16/12/2016, Ciudad del Este, Paraguai; Rosa Maria Esteves Arantes, Deptº de Patologia 

Geral, de 27/12/2016 a 15/03/2017, Punta Arenas e Antarctida, Antarctida; Dawidson 

Assis Gomes, Deptº de Bioquímica e Imunologia, de 22/11/2016 a 26/11/2016, 

Mannheim, Alemanha; Mauro Martins Teixeira, Deptº de Bioquímica e Imunologia, de 

07/12/2016 a 13/12/2016, Lille e Paris, França; Rosy Mary dos Santos Isaías, Deptº de 

Botânica, de 25/11/2016 a 06/12/2016, Melbourne, Austrália; Frédèric Jean Georges 
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Frézard, Deptº de Fisiologia e Biofísica, de 22/11/2016 a 26/11/2016, Tucuman, 

Argentina. 6) Indicação do Diretor do CAPI dentre lista tríplice enviada pelo 

Conselho Diretor: A Congregação aprovou a lista tríplice enviada pelo Conselho 

Diretor, composta, nesta ordem, pelos professores Dawidson Assis Gomes, Christopher 

Kushmerick e Cristina Guatimosim Fonseca e indicou o Prof. Dawidson Assis Gomes 

como Diretor do órgão. O Prof. Dawidson aproveitou para destacar o desempenho do 

Prof. Hélio Chiarini como Diretor anterior, com um trabalho fenomenal e apresentou 

seus agradecimentos. Vários professores aproveitaram também para agradecer ao 

trabalho de técnicos e docentes no CAPI. A senhora Diretora propôs enviar uma carta 

de agradecimento em nome da Congregação, por que o CAPI tem sido um exemplo 

dentro da Instituição. 7) Indicação de membros para a Comissão Interna de 

Biossegurança – CIBio: Indicados os seguintes membros, para mandato a partir de 

01/01/2017: Luciano dos Santos Aggum Capettini (Presidente),  Erna Geessien Kroon, 

Fabiana Simão Machado, Ricardo Nascimento Araújo, a Gerente de Resíduos, Maria 

Aparecida Campana Pereira e a servidora Técnico-Administrativa em Educação, Neuza 

Antunes Rodrigues. 8) Recurso do Prof. Rodrigo Matta Machado contra decisão da 

Câmara Departamental: aprovado o parecer da relatora, Profª. Edel Figueiredo 

Barbosa Stancioli, com a seguinte votação: favoráveis: 16, contrários: 08 e abstenções: 

06. Recomenda ao professor, o preenchimento com adequação e correção do sistema 

SIEX e a resubmissão juntamente com um relatório, à Câmara do Departamento de 

Biologia Geral. 9) Aprovação de convênio de Pesquisa com a Universidade da 

Flórida: aprovado o parecer favorável do relator, Prof. André Ricardo Massensini. 11) 

Continuação da discussão sobre propostas da CEF de ocupação de espaços 

liberados: não avaliado. 12) Outros assuntos: a) Aprovação de convênio com a 

Universidade de Lisboa, Portugal: aprovado o parecer favorável da relatora, Profª. 

Miriam Teresa Paz Lopes. b) Aprovação da cessão dos direitos de propriedade 

intelectual da colaboração internacional entre a UFMG e a empresa de biotecnologia 

LETI – Espanha: aprovado conforme parecer do relator, Prof. Vasco Ariston de Carvalho 

Azevedo. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 

Ata aprovada em sessão realizada em 17 de março de 2017. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 


